新媒体语境下的新闻摄影传播特征研究

顾炯

(江阴市融媒体中心 江苏 无锡 214400)

摘要:信息科技发展浪潮为新媒体发展提供了有利条件,致使新闻摄影传播开辟全新发展途径,提高传播速度,扩大传播分享范围。在信息科学技术加持下的新媒体语境,信息传播途径也日益增多,传播速度也将更快,传播方式也将更新,传播内容也更真、更丰富多彩。由此,本文通过对新媒体语境下的新闻摄影传播特征研究,提出了新媒体语境下新闻摄影如何实现更科学发展的策略,旨在以此促使新闻摄影传播在新媒体语境下满足受众需求。

关键词:新媒体语境;新闻摄影;传播特征

0. 引言

新媒体语境的全面渗透对于社会各行业的发展都产生了一定影响,在提供高效先进的技术创新的基础上,也带来了更为显著的严峻挑战,需要各行业紧随时代发展,及时做出相应调整。新媒体语境同样也为新闻摄影工作带来巨大冲击和挑战,为了促使新闻摄影更好适应该时代发展特征,就必须采取更为科学理想的发展措施。

1. 新媒体语境下的新闻摄影传播特征

新媒体即为当前媒体行业的主要发展趋势,是较为宽泛的概念,几乎涵盖了所有信息化、数字化的媒体形式。在新媒体传播下,新闻摄影传播将面临着更为严峻、更为丰富的发展形式。语境则是指语言环境,涉及语言因素及其非语言因素,在言语、情境方面都发挥着重要作用。同时,语境也在一定程度上,充分反映社会发展进程中,人与人之间的关联性及其同时代发展之间的联系。新媒体语境下的新闻摄影,其新闻种类将永远不再单一,新闻表现方式也不再固化,新鲜新闻时刻发生,透过手机网络,就能实现信息交换,新闻传递也将实时进行。

1.1 融合性

在当前新媒体全面到来的社会背景下,传统媒体 并没有完全消失殆尽,而是在自身原有特点基础之上, 通过新媒体相融合实现创新升级。传统信息传播,仅 仅是将文字辅加图片,但是新媒体的融合,却在一定 程度上将传统新闻传播活跃起来,让图片形式的图像 动起来,从而带给受众群体更具真实的信息,也能避 免传统看图说话所带来的信息局限性及其极易引发的 信息误差。

由此,在一定程度上推动新闻传播开始向着电子 化方向发展。传统新闻传播途径在报纸、杂志、电视, 手机、微信公众号、网络期刊等为人们获取新闻提供 了更多元途径,并且通过在网络端口开设专业新闻摄 影专栏,不仅传播力较大,人们也更青睐于这种新闻 传播方式。与时俱进,实现新媒体视域下的新闻摄影, 将促使新闻摄影的传播更具保障^[1]。

1.2 实效性

信息科技日益发展蓬勃,新闻摄影在其作用下不断进步,迎来全新发展的时代。在此形势下,无论是新闻摄影者,还是所拍摄地点、形式都在悄然发生变化,甚至无需专业设备和专业技术就可以完成更高质量的新闻摄影。传统新闻摄影模式下,摄影记者为了能及时获取一手材料,必须第一时间赶到现场,以避免信息流失,若距离较远,将极大限制信息收集的完整度,也会延缓信息的发布时间。

当前,一旦有新闻发生,会有人第一时间用手机 拍摄记录并发布于网上。如想要及时跟进新闻现场,





距离过远则难以第一时间进入。这就要求先核对新闻 事件确认无误,在获取拍摄者同意后转发即可。新闻 发布后,也可以在网络上同网民开展实时评论互动, 由此将显著提高用户黏性。

1.3 大众性

新媒体时代的全面到来,专业化摄影人才已经不再显得那么重要,普通人没有任何专业摄影技术,即可利用手机、平板等形式,在相关软件上进行生活的日常记录,摄影也不再小众,而是成为大家的共同爱好。通过人们自己记录的信息可增强信息可信度,也更有利于信息的传播发散,在此形势下,专业摄影就会受制于诸多因素影响,难以实现大众摄影的传播速度及传播价值。

受制于智能终端系统的应用,新媒体得以快速发展普及,普通群众虽然不具备专业摄影设备和技术,也没有对摄影内容予以科学构思,摄影成果也参差不齐。但是普通群众是新闻事件发生时距离最近的,所以,新闻真实度更具保障,现场还原度也最高^[2]。

1.4 互动性

当前,新闻摄影传播中的新媒体为重要载体,在 此形势下,新闻沟通方式也在发生变化。传统媒体传播新闻信息时,受众群体仅是被动接受信息,同时也 缺乏对该信息的交流沟通,由此,受众群体的主动性 颇低。但是,新媒体时代打破了传统沟通互动壁垒, 促使受众群体主动去获取、接收新闻信息,同时也可 针对该信息展开交流,甚至将以受众方向去提出新闻 传播方式的优化改进建议。

在受众群体实时交流互动的过程中,受众也能更 全方位地监督该新闻事件的真实度,诸多新媒体载体 也可接受群众建议,更精准地了解受众需求,从而对 新闻内容及其传播方式予以升级再造。群众将充分接 受社会新闻所树立的良好价值观念,并予以自我警醒 约束。新闻摄影也能在新媒体新闻传播的互动交流过 程中,实现更科学、更有效地传播发展。

1.5 综合性

传统新闻媒体通过利用新媒体来优化新闻传播方式,自主选择传播媒介。在此过程中,其新闻摄影也实现了全方位的内容升级,动态摄像取代静态,立体摄影替代平面,视频影像替代图文。为此,传统媒体为了不被时代所淘汰,其新闻传播方式及传播内容也必须紧跟时代发展潮流,实现全面革新,利用短视频平台、微博微信等实现新闻传播,并且媒体也不再致力于线下新闻传播的再造升级,开始大力发展线上新闻传播方式。因此,新闻摄影也开始综合诸多专业特长,向着更多云方向发展,其传播效果也将取得显著提升,其传播内容、传播媒介也呈现出多元化发展特征¹³。

2. 新媒体语境下的新闻摄影传播策略

2.1 保持专业

新媒体语境致使传统新闻摄影工作面临巨大挑战。 立足于新闻摄影工作者角度,同当前社会各级媒介传播平台所涌现的"大众摄影师"相对比而言,新闻摄影工作者更需时刻保持自身的摄影专业性,提高自身的职业素养,以此来充分发挥自身作为新闻专业摄影的优势特点,也将为新闻摄影的传播发展提供更扎实、更可靠的支持。为了促使新闻摄影工作者更有效的凸显自身岗位特点,在未来发展道路中,需要端正工作态度,充分意识自身岗位职责要求,并坚守职业发展底线。以此在新媒体语境的冲击下,仍然能更科学地应对不良情绪,更有效地与时俱进,推陈出新,要避免将互联网摄影图像直接借用,而是以足够高水平的职业道德,坚决杜绝做出有悖于岗位职责、岗位底线

影像论坛 / Video Forum

的事情。

除此之外,为了凸显摄像专业特点,更需要紧密 围绕自身的摄影技术水平,反复精进、锤炼,以此切 实提升自身摄影技术,从而为新闻摄影传播提供更有 利、更坚实的基础支持条件。综合诸如此类新闻摄影 技术的发展,新闻摄影工作者也需要从摄影设备方式 实现更新换代,不仅强调摄像设备的专业性、清晰性, 更需注重摄像设备在信息共享、传播方面的便携性, 这将有助于新闻摄影图像的实时传播,大大缩短传播 时间,使其在新媒体语境下得到更有效的发展。

2.2 用好素材

新媒体语境虽然给新闻摄影传播工作带来极大的 威胁冲击,但是也带来了更为丰富的新媒体素材,并 为新闻摄影传播工作带来诸多便利。新闻摄影工作者 在新媒体语境下,需要充分利用新媒体所带来的素材, 提高新闻摄影的丰富性。在当前新媒体语境下,人人 皆可成为摄影师,大众摄影师日益增多,图片内容更 是丰富多彩,由此也为新闻摄影工作者提供了更为丰 富的图像素材。

当前,新闻摄影工作者切不可将此类互联网素材直接应用或是"盗用",仍然需要坚守自身的新闻专业摄影原则。基于此,相关新闻摄影工作者需全方位了解新闻事件的发生脉络,在还未直击新闻现场时,对互联网上所发布的新闻资料图片予以全方位的汇总分析。要大致了解新闻事件的发生情况,理清事件发生脉络,在到达新闻现场,直击新闻事件后,对该事件进行总结归纳,有的放矢地进行拍摄记录。要有针对性地进行新闻摄影及其信息采集,以此方式,便可理清工作思路,明确工作方向。

当然,互联网素材图片并不是全部可信的,在一些特殊情况下可能对新闻摄影工作者予以错误引导。由此,需要相关新闻摄影工作者对此予以精准辨识、科学判断,并采取有效方式予以调查取证,保障该新闻事件的真实度 [4]。

2.3 规范传播

新媒体语境下的新闻摄影传播的主要困境也表现 于信息多元化的来源方面,由此,也会导致部分新闻 信息的虚假问题,如难以对其开展有效地纠正、核查, 将极易产生不良影响。由此,对于新闻摄影传播工作 者而言,需注重自身职业素质的提升,时刻坚守职业 道德底线,善于自省自律,坚决杜绝虚假信息的传播,以全方位保障新闻信息的准确真实度。除此之外,有关部门也需加大对该问题的管控治理力度,针对虚假信息的传播行为,及时处理并严惩不贷,从根本上管控虚假信息传播,最大程度降低虚假信息的威胁及不良影响。此外,应对新闻行业构建起更加系统、全面的监管机制,以此方式对新闻摄影工作者予以更有效的约束控制^[5]。

3. 结语

总而言之,新媒体语境下的新闻摄影传播,新闻 摄影工作者更需时刻保持自身的摄影专业性,提高自 身的职业素养,以此来充分发挥自身作为新闻专业摄 影的优势特点。需紧密围绕自身的摄影技术水平,反 复精进、锤炼,以此切实提升自身摄影技术,从而为 新闻摄影传播提供更有利、更坚实的基础支持条件。

新闻摄影工作者在新媒体语境下,需要充分利用 新媒体所带来的素材,提高新闻摄影的丰富性。新闻 摄影传播工作者,需注重自身职业素质的提升,时刻 坚守职业道德底线,善于自省自律,坚决杜绝虚假信 息的传播,以此全方位保障新闻信息的准确真实度。 相关政府也需加大对该问题的管控治理力度,针对虚 假信息的传播行为,及时处理并严惩不贷,以此从本 质上管控虚假信息传播,最大程度降低虚假信息的威 胁及不良影响。

参考文献:

[1] 唐婉璐 . 新媒体语境下新闻摄影传播的挑战与 对策 [[]. 艺术品鉴 ,2019(17):106-107.

[2] 刘青. 新媒体语境下新闻摄像传播的特征研究 [J]. 西部广播电视,2018(20):73-74.

[3] 牛路. 基于新媒体语境下新闻摄影传播特征探析 [J]. 中国报业,2017(22):58-59.DOI:10.13854/j.cnki.cni.2017.22.028.

[4] 熊志华. 新媒体语境下新闻摄影的传播特征 [J]. 视 听,2017(05):268-269.DOI:10.19395/j.cnki.1674-246x.2017.05.144.

[5] 黄启鹏. 新媒体语境下的新闻摄影传播的挑战与应对 [[]. 艺术科技,2016,29(05):289.